



# LA TIERRA

**PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN**  
 Huesca, mes . . . . . 2 pesetas  
 Fuera . . . . . { Trimestre . . . 6  
 { Semestre . . . 12  
 EXTRANJERO, AÑO . . . 42  
 NUMERO SUELTO DIEZ CÉNTIMOS  
 Apartado de Correos número 20  
**FRANQUEO CONCERTADO**

Año XIII

Número 4.764

HUESCA, Viernes, 8 de Septiembre de 1933

Redacción y Administración: Duquesa de Villahermosa, número 12

Teléfono número 75

De interés local

## La nueva cárcel provincial

Es antiguo el afán de construir en Huesca una Cárcel provincial que cumpla la misión social y jurídica que las leyes conceden a estos establecimientos. Pero ahora un elemental deber de humanidad requiere sea construido cuanto antes dicho edificio, ya que el viejo carcerón de la (antigua pero muy aragonesa) plaza de San Victorán no reúne las condiciones mínimas para que en ella permanezcan el crecido número de reclusos que frecuentemente allí existen y que por su condición de hombres exigen vivir como tales y no como si fueran simples mercancías.

Si no estamos mal informados, en los últimos tiempos de la Monarquía, una representación de la provincia gestionó del entonces ministro de Gracia y Justicia que reparase esta anómala situación y parece ser que solemnemente se ofreció consignar en presupuesto cantidad necesaria para subastar rápidamente dicha obra. Han transcurrido tres años, y aunque sabemos que algunas gestiones se han practicado, estimamos que este asunto—como tantos otros—va excesivamente despacio, y no sea que si llega la hora de las economías que propugna el ministro de Hacienda, se excluya esta obra y quede relegada hasta sabe Dios cuando.

Con la supresión de las cárceles de partidos la cárcel de Huesca, es notoriamente insuficiente, máxime si tenemos en cuenta el crecimiento de la población penal por delitos políticos y sociales.

En tan lamentable situación los presos no pueden desarrollar su vida conforme impone el sistema penitenciario, y hasta para los servicios a cargo del personal de Prisiones, se tropiezan con dificultades casi insuperables.

Es urgente por tanto dar fin a esas gestiones encaminadas a construir el nuevo Edificio Penitenciario, y lograr que esto sea una realidad cuanto antes. Con ello, a la vez que una obra de caridad, de humanidad, se fomentará el trabajo en Huesca y podrán trabajar durante bastante tiempo un buen número de obreros que hoy están en paro forzoso. Si lo consigue el Ayuntamiento hará un gran beneficio para la ciudad y para la provincia.

AMBIENTE DE FIESTA

## Ayer comenzaron los alegres festejos del Barrio de Monserrat

Si el vispera es el anuncio del éxito, éste va a ser completo para los simpáticos mozos del Barrio de Monserrat, organizadores en el año actual de un gran programa de festejos.

Doce del día. Voltejean incensantes las campanas de la iglesia del Barrio anunciando el comienzo de las fiestas. Luego las detonaciones secas y ruidosas de unos cohetes advirtieron a la ciudad de la alegría del Barrio de Monserrat comenzaba a asomar a sus calles. ¡Ya han comenzado las fiestas!

Los mozos visten el traje de fiesta. En cada casa se hacen los preparativos para estos días de alegría local que será vivida en una comunidad agradable que acercará a todos para estrechar los lazos de convivencia limpia de rencores y sólo presidida por el amor.

Al comenzar estas fiestas del simpático Barrio hay que desear para los mozos que van a festejar la fecha de la Patrona del Barrio pasen unas horas cargadas de diversión y buen humor.

Noche de ronda. La Jota llevada por las calles. Guitarras y bandurrias desgranando las notas briosas del canto regional. La voz de las cantadoras y de los cantadores rompiendo con brío la quietud de esta noche de Septiembre.

Un gran gentío sigue la ronda. Los mozos de Monserrat comienzan a gustar el éxito pleno de una organización llevada con entusiasmo incansable. Así se hacen las cosas para que luego resulten bien.

Se cumplimenta a las autoridades después de rondar a la Patrona del barrio. Luego a la Prensa. Ante la puerta de nuestra Redacción se ha detenido la ronda. Han sido unas coplas de salutación cordial, llenas de sencillez, como deben ser nuestras cosas, que nosotros agradecemos en cuanto valen y las estimamos mucho.

Luego la ronda ha marchado en su peregrinación de puerta en puerta. El público no siente cansancio. Camila Gracia y Gregoria

Ciprés, magníficas de voz, plenas de estilo, ganan grandes ovaciones al terminar cada copla. José Bareche y el cantador de Nuez, también ganan aplausos en abundancia.

Y mientras calla la Jota el bullicio de la juventud lo llena todo. Es la alegría festera de este Barrio que ha salido de él y ha hecho una excursión nocturna por las calles de Huesca.

DON IMPERTINENTE.

VOZ DE LA CALLE

## Señor alcalde

Recordamos que hace tiempo, un concejal solicitó, según recoge la Prensa diaria en la reseña de la sesión de referencia, que el trecho de camino que une la Avenida de la Libertad con el camino vecinal de Huerritos y Banarriés, se atendiese un poco, pues el estado de su pavimentación era muy malo.

No sabemos qué ha sido de aquella solicitud, pues el arreglo creamos que no se ha hecho o si se llevó a cabo fué de una manera tan imperfecta que ha durado muy poco. En la actualidad ese trozo de camino junto al hermoso Parque está verdaderamente intrasitable debido a la lluvia de anteaño. ¿No sería posible, señor alcalde, ordenar un arreglo definitivo con lo que saldría ganando el aspecto estético de esa parte y, además, cuantos por allí transitan iban a agradecerlo por la comodidad que para ellos su pondría?

Y vamos rogando. Hace unos días que un grupo de chiquillos que al parecer por misión sólo tienen buscar el medio de molestar, se entretienen en prodigar los comúnmente llamados «mixtos de cazoleta» en diversos sitios.

Uno de los más castigados es el atrio de la iglesia de San Pedro, acaso por encontrar en el carril que da camino a las verjas de hierro de esa iglesia un buen sitio para provocar las molestias aunque inofensivas explosiones.

Y esto, que a los de casa nos molesta sólo, es de un efecto más lúcido para los turistas que acuden a esa iglesia para visitar los Claustros y demás elementos artísticos allí reunidos.

¿Por qué no ordenar a nuestros guardias que se encarguen de ir quitando esa costumbre entre los muchachos? Así esperamos lo ordene nuestra autoridad municipal.

UN VECINO.

## El fallecimiento del Arzobispo de Santiago

A media noche del miércoles ha fallecido en el Sanatorio del Valdar el Arzobispo de Santiago, Fray Zacarías Martínez.

La noticia del fallecimiento ha causado gran impresión, pues era persona que gozaba entre sus fieles de grandes simpatías por su labor evangélica.

El próximo domingo se celebrarán por el alma de Fray Zacarías Martínez solemnes funerales en la Iglesia Catedral, al pie de uno de cuyos altares recibirá su cuerpo sepultura.

Se han recibido numerosos despachos telefónicos y telegráficos de toda España testimonianando el sentimiento que ha causado el fallecimiento del Arzobispo de Santiago.

**Nota de la Redacción.**— El Excelentísimo señor Doctor don Zacarías Martínez Núñez, era religioso agustino. Nació el 5 de Noviembre de 1864, en Valdearados, pueblecito de la provincia de Burgos. Se doctoró en Ciencias y destacó como predicador muy elocuente.

En 1918 fué nombrado Obispo de Huesca, y tomó posesión en el siguiente de 1919. Su celo episcopal se puso de manifiesto, entre otras cosas, en la Visita Pastoral que realizó a toda la Diócesis; en la creación de Acción Católica de la Mujer, y en el fomento de las Escuelas Nocturnas para obreros. En 1920 logró una reliquia de San Lorenzo, que se halla en la Basílica del Santo, y es la única que existe en Huesca.

Todavía se recuerda la magnífica Conferencia que en 1921 dió en el Teatro Principal de Zaragoza bajo los auspicios de la Academia de Ciencias y sobre el tema «¿Dios o el acaso?». En Zaragoza hizo restaurar la Cripta de los Innumerables Mártires en la iglesia de Santa Engracia, perteneciente a esta jurisdicción episcopal.

En 1922 fué nombrado Obispo de Vitoria, y en 1927 Arzobispo de Santiago. Conocida es su polémica con el doctor Maestro sobre diversos temas de Psicología, con una larga serie de artículos publicados en «A. B. C.».

Fuó muy aplaudido su folleto contra el materialismo, resumen de sus celebradas conferencias dadas en Madrid sobre el mismo tema.

En 1930 se hizo una edición especial de sus obras.

Fuó el P. Zacarías buen Prelado, hombre de ciencia, notable biólogo, orador elocuentísimo, hombre comprensivo, cordial, virtuoso y caritativo.

En Huesca se le recordará siempre con afecto. Descanse en paz el ilustre Prelado.

## Por lo menos.. igualdad de trato

Días pasados dimos cuenta de que por gestiones de nuestro director, cerca del gobernador civil señor Massa, se había autorizado la reapertura del centro de «Defensa Social» de Barbastro, que por orden superior permanecía clausurado.

Nos consta que al señor alcalde de aquella ciudad se le cursó el correspondiente oficio de autorización.

También nos consta que días después, fué autorizada la apertura del centro sindicalista de la misma ciudad.

La orden de abrir el centro sindicalista ha sido cumplimentada, en cambio el de «Defensa Social» permanece cerrado.

¿A qué se debe, no tan sólo esta postergación de que son víctimas nuestros amigos sino también rebeldía a cumplir órdenes superiores?

El señor alcalde de Barbastro tiene la palabra, y entre tanto hacemos sensible nuestra más enérgica protesta por el atropello.

LA POLITICA Y LAS CORTES

## Contra lo que se esperaba, no se ha planteado la crisis

## Parece que el Presidente de la República ratificó en el Consejo de ayer la confianza al señor Azaña

### El dictamen sobre el Cuerpo de Aparejadores es aprobado y pasa a ser ley

Madrid, 7 (11'30)

## Ayer se celebró Consejo de ministros en Palacio

### Según la referencia dada por Azaña, lo ocurrido se condensa en la frase: «Mucha gente para tan poca cosa»

Esta mañana, a las once, se han reunido los ministros en Consejo bajo la presidencia del señor Alcalá Zamora.

Había expectación por conocer lo que resultaría de esta reunión ministerial ya que, después del debate político abierto ayer en las Cortes por el jefe de las fuerzas radicales, se creía que el planteamiento de la crisis no se haría esperar.

Esto hizo que a Palacio acudieran más periodistas y fotógrafos que de costumbre.

Al llegar el ministro de Industria y Comercio fué preguntado por los informadores por la actualidad en la minoría federal. El señor Franchy contestó lo siguiente:

—En la reunión celebrada ayer a última hora por la minoría federal tomé ya estado público la escisión que entre ellos existió hace una temporada.

Ya se verá ahora si esta actitud influye o no en mi posición dentro del Gabinete del señor Azaña, pues yo fuí elevado a ministro sin los votos de esos diputados que siempre han estado votando en contra del Gobierno.

A Companys le preguntó un periodista si la expectación que existía estaba justificada.

El ministro de Marina respondió:

—Cuando el río suena... Termina el Consejo de ministros su labor.

A las dos y veinticinco minutos el Consejo terminó su labor.

A la salida el jefe del Gobierno dió la siguiente referencia verbal a los informadores sobre lo tratado en la reunión:

—Hemos estudiado el Decreto redactado por el ministro de Agricultura sobre las comunidades campesinas y otro Decreto referente al traspaso de determinados servicios a la Generalidad de Cataluña.

Como verán ustedes, «mucha gente para tan poca cosa».

## La sesión de Cortes de ayer

### El dictamen dando entrada en el escalafón del Magisterio a los maestros laicos, provoca una violenta discusión

A las cuatro y diez minutos de esta tarde, abrió la sesión de Cortes el señor Besteiro.

Hay poca concurrencia de diputados en los escaños.

Se entra en el periodo de ruegos y preguntas.

El señor Serrano Batanero pide que se dé la mayor solemnidad a la celebración de la Conferencia Parlamentaria.

to el ministro de Instrucción en nombre del Gobierno.

Algora pide que se eviten los perjuicios que se ocasionan a los labradores con las abusivas importaciones de trigo extranjeros. Pide que el Gobierno se vaya par dar paso a otro grupo que represente la voluntad del pueblo. Ciertas manifestaciones del señor Algora provocan un fuerte incidente con algunos diputados de la mayoría.

Orden del día

Se pone a discusión el dictamen de la Comisión sobre el Cuerpo de Aparejadores.

No hay ningún turno en contra de la totalidad.

Se rechazan algunas enmiendas, entre ellas una de Giner de los Rios, y la ley queda aprobada totalmente.

Igualmente se aprueba el dictamen para conceder un año de haberes al personal de la Trasmatlántica.

El ingreso de los maestros laicos

Se pone a debate el dictamen sobre ingreso en el escalafón general del Magisterio a los maestros laicos.

Se retiran varios votos particulares por no estar en el salón los autores de los mismos.

Royo Villanova consume un turno en contra. Dice que este privilegio que ahora se quiere conceder a los maestros laicos puede producirse por pasiva el día en que el señor Gil Robles sea presidente del Consejo, según ayer, en este mismo salón, dijo el señor Lerroux. A nadie podrá luego extrañarle si un día los religiosos ingresan en el Escalafón del Magisterio. Se puede favorecer a los maestros laicos, pero lo que no es posible es perjudicar a los demás para buscar ese favor.

Bruno Alonso consume un turno en contra del dictamen por entender que con él lo que ha hecho la Comisión es halagar a las derechas y en cambio se escatima el apoyo a los maestros laicos.

González Ramos estima que el cursillo de pruebas que se quiere establecer para estos maestros es excesivo.

Altábás, después de prorrumpir en blasfemias y decir verdaderas monstruosidades, dice que los maestros laicos deben ir a los primeros puestos del escalafón.

Castrillo interviene en contra del dictamen.

Acero, socialista, le dice que es un jesuita.

Castrillo, sin hacer caso a la interrupción, continúa diciendo que la Constitución impide los privilegios por las ideas políticas y religiosas de los individuos.

Abad Conde dice que también la Constitución dice que la enseñanza ha de ser laica, y por tanto deben ingresar los maestros laicos.

Castrillo: ¿Y por qué ese ingreso?

Altábás y otros socialistas: Estamos ya hartos de leyes. La revolución se ha hecho con el Código en la mano.

Castrillo da lectura al artículo 25 de la Constitución y Abad Conde lee el 48.

Sarría le dice a Castrillo que ha sido miembro de la U. P.

Castrillo: Eso es falso.

Sarría sale del salón de sesiones para ir en busca de unos recortes.

El ministro de Instrucción Pública dice que lo que se hace ahora con los maestros laicos, es simplemente el premio de unos servicios. A los que son ya de una edad se les asegura un sueldo para un vivir decoroso y a los jóvenes se les da ascenso a un escalafón.

Castrillo interviene para explicar que como decano del Colegio Notarial de Zaragoza, fué incluido sin ser consultado en la Junta de la U. P.

Sánchez Gállego se opone al ingreso de individuos que no tengan el título de maestro en el escalafón de éstos.

Royo Villanova rectifica. Dice que la República, en efecto, está en el deber de premiar los servicios de los maestros laicos, pero esto no quiere decir que se les lleve al escalafón.

Se retira el dictamen para introducir en él algunas modificaciones como sugerencias expuestas por algunos diputados.

La Ley de Arrendamientos

Sarría en el Salón trayendo unos recortes de «Heraldo de Aragón» en los que se habla de Castrillo como miembro de la Junta de U. P. El interesado vuelve a exponer lo ocurrido y seguidamente se corta el incidente para pasar a continuar la discusión del dictamen de Arrendamientos.

Se aprobaron los artículos 19, 20 y 21.

Se retiró un voto particular al artículo 22, y el señor Besteiro levantó la sesión siendo las nueve y menos diez.

## Para la elección de vocales del Colegio de Abogados

El señor Bergamín y otros abogados han pensado presentar para la elección de vocales del Tribunal de Garantías que ha de hacer el Colegio de Abogados la candidatura del ex diputado a Cortes don Ricardo López Barón.

## Disposiciones de la «Gaceta»

La «Gaceta» de hoy publica un Decreto del Ministerio de la Gobernación disponiendo que se proceda a cubrir las vacantes de plazas de inspectores generales, dependientes de esa Dirección de Sanidad, mediante la celebración de concursos.

Otra orden del Ministerio de Instrucción Pública haciendo extensivos los exámenes de Septiembre a los estudiantes de la Carrera de Comercio.

## Ayer se reunieron a comer los tres ministros socialistas

En un céntrico restaurant madrileño se reunieron hoy a comer los ministros socialistas señores Largo Caballero, Prieto y De los Rios.

Se dió gran importancia política a esta comida, más por el hecho de estar reunidos los tres ministros, por el mutismo en que se abroquelaron ante la presencia de los periodistas.

# Informaciones de LA TIERRA

## La nota política del día

**Según dice el socialista Vidarte, el Presidente de la República ratificó la confianza al jefe del Gobierno**

El diputado socialista señor Vidarte, después de sostener una extensa conversación con los ministros de su partido, estuvo hablando con los informadores, a los que dijo:

— Pueden ustedes decir que el jefe del Estado, en el Consejo celebrado esta mañana, ha procedido a ratificar de nuevo la confianza al señor Azaña.

El jefe del Gobierno expuso al Presidente de la República la situación parlamentaria actual y analizó con todo detenimiento el debate político de ayer en las Cortes, poniéndose seguidamente a la disposición del señor Alcalá Zamora para introducir una reforma en el Gabinete o para la modificación total.

El Presidente del Estado creyó que mientras el Gobierno cuente

con la mayoría parlamentaria no hay ningún motivo para reorganizar el Gabinete.

Estas palabras entendió el señor Azaña que eran la explícita ratificación de confianza.

### Los socialistas confieren

Los ministros señores de los Ríos y Prieto estuvieron hablando extensamente con el presidente de las Cortes señor Besteiro.

No hicieron ninguna manifestación de las impresiones cambiadas.

Luego pasó a ver al señor Besteiro el secretario general de la U. G. T., don Trifón Gómez.

### Para la elección de representantes de los Colegios de Abogados en el Tribunal de Garantías

Para conseguir el copo de vocales en el Tribunal de Garantías que buscan las derechas, tendrán que votar la candidatura de don José Calvo Sotelo y don José Belver, los siguientes colegios de Abogados:

Albacete, Alicante, Orihuela,

Almería, Ávila, Badajoz, Bilbao, Gáceres, Cádiz, Castellón de la Plana, Jerez, Santa Cruz, Las Palmas, Ciudad Real, Córdoba, Lucena, Coruña, Cuenca, Granada, Guadalajara, San Sebastián, Huelva, HUESCA, Jaén, Melilla, Logroño, Vitoria, Lugo, Málaga, Murcia, Cartagena, Lorca, Yecla, Pamplona, Orense, Pontevedra, Segovia, Sevilla, Soria, Teruel, Toledo, Valencia, Zaragoza, Alore, Santiago de Compostela, Vigo y Estella.

La candidatura compuesta por Xillo y del Moral deberán de votarla los Colegios de Madrid, Barcelona, San Felu, Soler, Valencia, León, Burgos, Valladolid, Salamanca, Palma de Mallorca, Oviedo, Gerona, Lérida, Cervera, Reus, Medina del Campo, Alcalá de Henares.

### Lo que dice Lerroux

Que me busquen, pues no se me va a entregar el Poder como si fuera una muleta

A las seis y media el señor Lerroux salió del Congreso.

Los periodistas, extrañados de que Lerroux se marchase tan temprano le preguntaron:

— ¿Qué cosa que se va ya usted?

— Pues porque aquí no tengo nada que hacer.

— ¿Y si viene Azaña?  
— Que venga. Si me necesita, que me busque; pues no se me va a entregar el Poder como si fuese una muleta. De todos modos aquí queda la minoría, que ha recibido ya instrucciones concretas para un caso de crisis.

### Opiniones y pareceres sobre el momento actual

Dice Prieto

Al ministro de Obras Públicas los periodistas le preguntaron si era cierto que el Presidente había ratificado la confianza al señor Azaña, a condición de que, aprobada la Ley de Arrendamientos, había de plantearse la cuestión de modo definitivo.

— Eso no tiene sentido alguno. Un periodista le preguntó si a los Consejos llevaban los Decretos ya estudiados para dar cuenta al Presidente.

El señor Prieto eludió la contestación.

Uno que espera la crisis

El diputado radical señor Guerra del Río dijo a los periodistas que la crisis es tumbante y que si hoy no se había planteado se planteará mañana o cualquier día de estos.

Dice Botella Asensi

El señor Botella Asensi habló con los informadores y éstos le dijeron que en el Consejo de ministros celebrado bajo la presi-

dencia del jefe del Estado, contra lo que se esperaba, no había ocurrido nada de particular.  
— Es que querrán que pase todo de una vez.

### Lo que exige un partido

El partido de acción republicana de Albacete exige de sus diputados que se retiren de la minoría de acción en el Parlamento, por entender que no deben favorecer la política del Gobierno tal como se está orientando.

### Lo que no cree don Alejandro

Si el Presidente hubiese ratificado la confianza al Gobierno, Azaña hubiese dado la noticia a los cuatro vientos

Esta tarde el señor Lerroux estuvo hablando con los periodistas, a los que pidió la referencia de lo tratado en el Consejo de ministros celebrado por la mañana en Palacio.

Los periodistas hicieron resaltar que al parecer el jefe del Gobierno había ratificado la confianza al señor Azaña y con él a todo el Gabinete.

Lerroux contestó:  
— No lo cree, porque de ser así el señor Azaña se hubiera encargado de dar la noticia a los cuatro vientos.



Domingo próximo: Inauguración de la temporada. Estreno en España de la magnífica producción «Fox», de la presente temporada, totalmente hablada y cantada en español, EL REY DE LOS GITANOS, por José Mojica y Rosita Moreno.

**Aviso a los labradores**  
Se tuerce sogá y fenejos de cuerda de máquina a medias y se vende a 1.75 kilo.  
Razón: Correría, 13, Tienda

**ODEON**  
El local de los insuperables programas.  
El domingo, día 10: Formidable programa doble: AMOR EN VENTA, interpretado por la genial artista Joan Crawford; y HERROES DE TACHUELA, interpretada por los colosos de la hilaridad Stan Laurel y Oliver Hardy.

**AUTOBUSES**  
**Huesca-Zaragoza**  
SALEN DIARIAMENTE  
A las 8'30 de la mañana y a las seis de la tarde.  
LLEGAN a las 9'30 de la mañana y siete y media de la tarde.  
Billetes reducidos de ida y vuelta  
Encargos a domicilio

**Olympia**  
— HUESCA —  
DOMINGO PROXIMO Inauguración de la temporada  
ESTRENO en España de la magnífica producción FOX, de la presente temporada, totalmente hablada y cantada en español,  
**El rey de los gitanos**  
Por José Mojica y Rosita Moreno

## Provincias

Un desconocido mata a un guarda y deja herido a otro

JAEN.—En Arjona, cuando estaban guardando unas gavillas dos guardas del Ayuntamiento, se les acercó un desconocido que sin mediar palabra disparó sobre ellos con una pistola, matando a uno e hiriendo al otro.

importante hallazgo de armas y municiones y folletos extremistas

SEVILLA.—Desde hace varios días tenía conocimiento la policía de que en una taberna de la Puerta de Osario había escondidas armas, municiones y documentos procedentes de los Sindicatos afectos a la C. N. T., que fueron cerrados por orden gubernativa a raíz de la huelga del ramo de la madera.

La brigada móvil de policía comprobó que en la taberna situada en la casa número 22 de la calle de Cayo, se reunían individuos de los referidos Sindicatos.

La policía practicó un registro en la taberna que dió por resultado el descubrir un rifle mauser con más de 30 peines de cinco balas y muchas municiones sueltas.

### La situación en Cuba

Han circulado insistentes rumores sobre la preparación de un nuevo golpe de Estado

HABANA.—El Comité revolucionario ha dado un manifiesto al país en el que dice que garantiza el orden, pues cuenta con medios para ello.

Circulan insistentes rumores asegurando que se está preparando un nuevo golpe de Estado.

Los médicos que no opusieron resistencia a la Dictadura de Machado han sido destituidos de sus cargos en las direcciones de los Hospitales.

Para reemplazarlos se han nombrado a los estudiantes de Medicina que han tomado activa parte en el campo revolucionario.

### Regimiento de Infantería núm. 20

Este Regimiento saca a concurso la adquisición de estiércol y basuras del Cuartel que ocupa el mismo a partir de 1.º de Septiembre actual.

Los que deseen tomar parte en él deberán presentar sus proposiciones por escrito y sobre cerrado al comandante Mayor, en su despacho oficial antes de las 11 horas del día 14 del presente mes, para el día 15 reunirse la Junta Económica del citado Cuerpo, para proceder a su adjudicación. En dicha oficina estará expuesto el pliego de condiciones, hasta la hora indicada.

El importe de este anuncio será por cuenta del adjudicatario.

Huesca, 4 de Septiembre de 1933.

**Restaurant BAR FLOR**  
Servicio especial para bodas y banquetes  
Leandro Lorenz :-: Huesca  
Porches de Vega Armijo. Teléfono 68

Suscríbase V. a LA TIERRA

## Teatro Odeón

Empresa S. A. G. E. Teléfono número 2

El local preferido del público por sus incomparables programas

Hoy, viernes, 8 de Septiembre Festividad de Nuestra Señora

A las cuatro y media, siete y diez y media

ESTRENO de la gran superproducción S. A. G. E., «Secciones Julio César».

## En el país de Scalp

En esta joya cinematográfica se nos muestra toda la belleza exótica de América del Sur; entre las tribus de selvajes se destaca la llamada cazadores de cabezas, que por procedimientos especiales reducen el tamaño de las cabezas de sus víctimas, hasta darles apariencia de un fetiche

## Muebles-Objetos para regalos

Gabinete: Cama y somier, mesita de noche, armario de luna, lavabo con espejo, dos sillones. 219 ptas.

Comedor: Armario de comedor, mesa y seis sillas. 169 ptas.

## Casa de Muebles

Ramiro el Monje, 27 HUESCA

## PARQUE DEL DEPORTE

PLAYA DE HUESCA

El lugar más sano, más agradable y delicioso para veraneo

Abierto desde las seis de la mañana Servicios de baños en piscina a todas horas De 11 a 12'30, reservado para señoras Espectáculos desde las siete de la tarde

Mañana, sábado, día 9

De siete y media a nueve y media. SESION DE CINE y

## GRAN BAILE VERMOUTH

Amenizado por la Banda del Regimiento de Infantería número 20, y gramola

A las diez y media de la noche, gran baile y cine

## Grandes Almacenes de Calzados

Calzados elegantes, cómodos, de mucha duración y económicos. Siempre las últimas novedades en grandes cantidades de modelos

## Hijos de Hermenegildo Franco

San Lorenzo, 10 - 12 - 14 HUESCA

## ¡¡Agricultores!!

Seguro especial contra los accidentes de trabajos agrícolas. AHORRAREIS MUCHO DINERO si antes de contratar un seguro consultáis condiciones a la FONCIERE Compañía de Seguros contra los riesgos de transportes y los accidentes de toda naturaleza o a su Delegado para esta provincia

Don Pedro Arregui Tornés.—Corredor de Comercio  
Avenida de la Libertad, núm. 9, pral.—HUESCA

## Almacén de Maderas

## Agustín Delplán

Depósitos: Estación Alerre (Huesca)

**Centro de Segunda Enseñanza de Monzón**  
— Dependiendo del Instituto de Huesca —  
Alumnos de ambos sexos, se admiten en este Colegio para el curso 1933-34  
Bachilleres: Ingreso, primero y segundo curso del plan moderno; tercero y cuarto curso del plan 1903  
Comercio, cultura general

## CONTRA EL PARO FORZOSO

Muchos españoles contribuyen al paro obrero comprando productos extranjeros

La máquina de escribir HISPANO-OLIVETTI se construye en ESPAÑA por obreros españoles LA MÁS PERFECTA

Informes: AGENCIA LALANA

Avenida Libertad, 6 : Teléf. 185

# POR AMPLIACION DEL NEGOCIO, EL ESTABLECIMIENTO COMERCIAL PRODUCTOS ECAS

SE TRASLADA DEL C/O S/O GARCIA HERNANDEZ, NUMERO, 39 AL 81 DEL MISMO (ANTIGUO COMERCIO DE BARRIO) Y COMO BENEFICIO AL PUBLICO OFRECE UNA GRAN REBAJA DE PRECIOS en artículos de cristal, loza, porcelana, aluminio, batería de cocina, vajillería, perfumería, objetos para regalo, cubiertos de mesa, flores artificiales e infinidad de otros artículos

Carbón de Cok, inmejorable, a 7'25 pesetas qq. Avisos: en PRODUCTOS ECAS

# Huesca y su provincia

## Huesca

### Cursillos del Magisterio

El Tribunal número 1 de los cursillos de selección para ingreso en el Magisterio Nacional convoca a los alumnos cursillistas comprendidos en los números 1 al 99, 101 al 201, y el correspondiente al 302, para el día 11 del actual, a las once y quince minutos para dar comienzo a los ejercicios que determina el artículo tercero del Decreto de 7 de Julio último.

Dichos ejercicios tendrán lugar en el Salón de Actos de la Escuela Normal del Magisterio Primario de esta capital debiendo justificar los aspirantes en el acto de presentación haber realizado el pago de derechos de examen.

—Como ayer dijimos, también el segundo Tribunal ha convocado para el mismo día a los cursillistas que a dicho Tribunal corresponde examinar, desde el 202 al 402, con las salvedades precedentes.

### Las fiestas del barrio de Monserrat

Donativos recibidos para celebrar las fiestas del barrio de Monserrat:

- Suma anterior, 468'60 pesetas.
- Ricardo Val, 5 pesetas; Luis Val, 5; Mariano Val, 5; Eusebio Sauras, 4; Mariano Mur, 6; Manuela Oliván, 3; Mariano Abad, 5; Mariano Rubiella, 1'15; Marcelino Domingo, 5; un vecino de Cabestany, 1; Cesáreo López, 3; Elías Lacasta, 5; López Torrente, 10; Larpimá, 5; Hilario Lafarga, 5; Federico Pardo, 5; Valentín Val, 2; Pascual Queral, 3; Florencio Anoro, 5; Brualla, 2; Blas Ollet, 10; Ferrer, 3; una del barrio, 0'50; Natividad Lafu, 2; un vecino, 1; Miguel Romero, 1; Santiago Romero, 50; Paquita Pey, 2; un antiguo legionario, 2; Juan Calé, 2; V. Campo, 5; seño-

ritas Casa Singer, 5; Antonio Baratech, 2.

Suma y sigue, 637'25 pesetas.

Se admiten donativos en la imprenta Viuda de Aguaron, plaza de la Cárcel.

## Graus

Programa oficial de las Fiestas del Santo Cristo y San Vicente Ferrer que se celebrarán en la villa de Graus los días 12, 13, 14 y 15 de Septiembre de 1933.

Día 12.—A las doce se anunciará el principio de las fiestas con un volteo general de campanas, disparo de cohetes y bombas de artificio.

Acto seguido recorrerá las calles de la villa extraordinaria y típica ronda con afamados cantadores, destacándose entre ellos el paisano José Salamero España, de Murillo de Liena (Campo).

Asistirá a la rondalla la gran comparsa de cabezudos, caballos, caretas y el no menos popular «Furta-Peras».

Abrirá escolta a la ronda el gran rejoneador don Antonio N. Marcet con sus jacas.

A las diez y ocho hará su entrada en la población una renombrada Banda de música compuesta de varios profesores.

A las diez y nueve treinta, lo más tradicional de las fiestas hará su entrada en Graus, con salvas y disparos, la típica gatta, saludando a autoridades y Patrono.

El gran «Furta-Peras» lucirá sus ejercicios acrobáticos en la plaza de la República, que estará completamente iluminada.

Día 13.—A las siete, alegre diana por la Banda de música, disparándose cohetes y bombas de gran detonación.

A las nueve, procesión de San Vicente Ferrer, asistiendo los típicos danzantes y amenizada por la Banda de música, saliendo de

la parroquia de San Miguel, para terminar en el Santuario de Nuestra Señora de La Peña, y seguidamente de la procesión, misa solemne y elocuente sermón por el M. I. S. Dr. D. Diego Tortosa, canónigo de la Santa Iglesia Catedral de Madrid.

A las once y media, en la plaza de la República tendrán lugar los tradicionales bailes de las espadas y las cintas por los mozos de la localidad; concurrirán a este acto cabezudos, gigantes, caballos, caretas y el popular «Furta-Peras», que hará con sus diabluras las delicias de los pequeños y mayores.

A las doce y media, extraordinaria rondalla por toda la villa, como el día anterior.

A las diez y seis treinta, primera corrida de novillos-toros, en la que serán rejoneados, lidiados, banderilleados y muertos a estoque cuatro novillos cuidadosamente elegidos de la dehesa «Talavera de la Reina», de la acreditadísima ganadería de don Heracleo Cañero, de Salamanca, con divisa verde y grana.

Orden del espectáculo taurino: 1.º Presentación en esta localidad del famoso y extraordinario rejoneador con cartel en todas las plazas de España, don Antonio N. Marcet, con su magnífica colección de jacas toreras.

Los dos primeros novillos serán lidiados, banderilleados y rejoneados a caballo, y de no morir de los rejonos, echará pie a tierra y matará a estoque.

Los otros dos novillos serán lidiados, banderilleados y muertos a estoque por los valientes y aplaudidos diestros, figuras destacadas del toreo, Emilio Sánchez Romeral y Juan Escribá «Guerrita Chico» y su cuadrilla. Mano a mano y en refuza competencia, otorgándose la Empresa un valioso regalo al que mejor quede.

Terminada la corrida gran concierto baile en la calle de Salomero.

A las veintidós, baile en la Plaza de la República, por la banda de música.

Día 14.—A las siete y media diana.

A las nueve, procesión del Santo Cristo con los mismos elementos del día anterior. Terminada ésta, solemne Misa en la Parroquia de San Miguel.

A las once y media, en la Plaza de la República, igual fiesta del típico dance que el día anterior.

A las doce y media, gran paso doble por las principales calles de la población.

A las quince, la tradicional llegada del Santo Cristo con asistencia de los cofrades y acompañada por los mozos danzantes que ejecutarán el clásico baile de los palitros.

A las diez y seis y media, segunda corrida de novillos toros, en la que serán lidiados, banderilleados y muertos a estoque, cuatro colosales novillos-toros de la famosa ganadería de doña Guadalupe Sánchez, de Salamanca, con divisa amarilla y roja.

Dos novillos para el afamado y pundonoroso novillero de gran cartel, cuyos éxitos en la temporada, son de todos conocidos, Paco Cester (lo mejor presentado en esta localidad) y su cuadrilla, y dos más para los colosales novilleros Emilio Sánchez Romeral y Juan Escribá «Guerrita Chico» y sus cuadrillas.

Terminada la corrida, baile en la calle del Barranco.

A las veintidós, en la calle de Salomero, gran baile público.

A las veintidós y cuarto, y en el mismo sitio se quemará completamente una hermosa colección de fuegos artificiales, cohetes, bombas y morteros, confeccionados por el prestigioso técnico de Lérida, Jaime Masip, y seguidamente continuación del baile.

Día 15.—A las siete, gran diana por la banda de música.

A las once, en la Plaza de la República, igual fiestas de dances que los días anteriores.

A las trece, colosal pasacalles por toda la villa por la banda de música.

A las quince, igual pasacalles por toda la población, por la banda «Los de Aragón».

A las diecisiete, presentación con el formidable espectáculo cómico-taurino por la cuadrilla «Los de Aragón». Número nuevo en esta villa y de gran atracción, 30 artistas componen el maravilloso espectáculo cómico taurino. Lo mejor presentado en esta población. Éxito seguro.

Terminada la corrida, gran baile público en la Plaza de Toros.

A las veinte, baile en la Plaza de la República.

A las veinte y media, horrible y espeluznante traca y una gran retreta militar dará fin a las fiestas de Graus en el año de 1933.

Graus, 1.º de Septiembre de 1933.—V.º B.º, el alcalde presidente, Vicente Samblancat.—La Empresa, Salamero Egea.

NOTAS.—Durante las fiestas la Plaza de la República estará profusa y extraordinariamente en gala.

La Empresa se reserva alterar

el programa si circunstancias especiales lo requieren.

Casinos y Sociedades celebrarán animados bailes.

Las Empresas de Automóviles establecerán servicios especiales. La Empresa «Ideal Cinema», presentará un extraordinario espectáculo de éxito seguro.

En el Campo de Deportes, grandes bailes de Sociedad, amenizados por la orquestina Getlemen The Of Jazz

## Economía y Finanzas

### Cotización de la Bolsa de Madrid

Día 7 de Septiembre de 1933

Deuda perpetua al 4 por 100 interior	66'25
Bonos oro 6 por 100	203'50
Obligaciones Tesoro 5 y medio por 100	101'75
Deuda amortizable 5 por 100, 1927, libre	98'70
Deuda amortizable 5 por 100, 1927, con	84'75
Deuda amortizable 5 por 100, 1917	86'50
Deuda amortizable 5 por 100, 1920	90'75
Deuda amortizable 3 por 100, 1928	71'50
Deuda amortizable 5 por 100, Feroviaria	96'25
Cédulas Banco Hipotecario de España 5 por 100	89'25
Cédulas Banco Hipotecario de España 6 por 100	100'75
Acciones Banco de España	528'00
Acciones Compañía Arrendataria de Tabacos	190'50
Acciones Compañía Arrendataria de Petróleos	116'00
Acciones F. C. Norte de España	190'00
Acciones F. C. M. Z. A.	174'25
Acciones Unión Española de Explosivos	619'00
Acciones Chades	00'00

### Cambios

	Mínimo	Máximo
Paris, cheque	46'80	46'90
Franco belgas	166'85	167'10
Londres, cheque	37'65	37'75
Franco suizos	231'65	231'90
New-York	8'30	8'32
Liras	63'10	63'30
Marcos	2'84	2'86

(Servicio informativo del Banco de Aragón)

### Relación de las reses sacrificadas en el Matadero público:

	Número de cabezas	PESO	
		Kilos	Gramos
Borregos	44	537	900
Corderos	41	411	700
Cerdos			
Ovejas			
Terneros	14	93	200
Terneras	5	322	500
Vacas	1	202	500
Cerdillos de leche			
Toros de lidia			
<b>TOTAL</b>	<b>105</b>	<b>1.567</b>	<b>800</b>

Huesca, 7 de Septiembre de 1933.

## RELIGIOSAS

7 DE SEPTIEMBRE

### Santos de hoy

La Natividad de la Virgen, Santos Adrián, Timoteo, Fausto, Eusebio y Teófilo.

### Los sabios visitan al Papa

En Roma se ha celebrado el Congreso Internacional de Fisiología, al cual asistieron 800 profesores, representantes de 37 naciones, y entre ellos varios distinguidos con el premio Nobel. Al terminar sus trabajos científicos visitaron al Vicario de Cristo, ante el cual el académico italiano señor Botazzi pronunció un discurso afirmando que todos rinden homenaje a la máxima autoridad en el Pontífice.

Este contestó con un elocuente discurso. Dijo que todos estaban animados por un mismo ideal de ciencia, y la ciencia es el ideal del bien, pues la verdad es esencialmente buena.

Los verdaderos sabios rinden su homenaje al jefe de la Iglesia Católica. «Los intelectuales», los sabios de por acá, «se permiten» tener comparación del Papa y de la Iglesia. ¡Todavía hay clases!

### Cultos del día

Las misas conventuales, a las nueve y cuarto.

La Hora Santa se aplicará en sufragio de don Nicolás Lacasa.

Continúa en la Catedral, la novena al Santo Cristo de los Milagros.

### A la Virgen de la Salud

Dará principio mañana, en la iglesia de las Siervas, solemne novena a la Virgen de la Salud. Habrá misa rezada a las siete, todos los días. La fiesta principal será el día 17, a las diez y cuarto.

Los cultos de por la tarde comenzarán a las seis y media, con sermón, todos los días por don Silverio Maquetera.

### Apertura de curso

En el último número del «Boletín Eclesiástico», se anuncia la apertura de curso en el Seminario Conciliar, la cual se celebrará el próximo día 19, a las diez y media de la mañana según la forma acostumbrada.

La matrícula quedará abierta ocho días antes.

## PASTOS

Se arriendan, de invierno, los de la Casa de Blecua de Lagunarrota, para 400 ovejas, con buenas parideras y ábrevedas.

Para informes: Mariano Foradada, médico en Monzón, Río Cinca.

Tip. de LA TIERRA

## ADQUIERA V. LA MAQUINA "UNDERWOOD" reconstruida "MASTER GRADE"

La única sin rival Solicite precios y detalles



Mariano Palacio  
Coso de Galán, 51 HUESCA

CARAMELOS SAN LORENZO (MARCA REGISTRADA)  
Castañas de Mazapán (Cajas de 1'50 y 3 pesetas)  
Pastelería SOLER

### Folleton de LA TIERRA

A través del Somontano Altoaragonés

## "PAN PA HOY....."

Por Salvador María de Ayerbe

(CONTINUACIÓN)

que se advertía más arriba, esperaba verlo pasar hacia el lado opuesto, se detuvo pausado, de un frenazo prudente, para dejar en tierra a cierto apresurado expedicionario que gesticulando ante Nicostrato agitaba un hatillo negro entre grandes voces.

No tardó en reconocerlo el interpelado: era el recaudador de consumos del pueblo en viaje de vuelta tras del ingreso trimestral.

—Chico, Costrato ¿sabes lo que se corre por H...?—interrogó el viajero a su convecino a tiempo que le nombraba familiarmente.

—¡Qué me s'hi yo que se corre!—replicó éste perplejo—. Tú que

vienes tan determinau lo sabrás, Mariano. ¿Qué nos van a aumentar los pagos, por un casual?

—¡Al revés te lo digo pa que m'entendas!—saltó zombonamente el recaudador.

—¿Rebajalos entonces?—le interrumpió, dudando, Nicostrato—. Algo imposible me paice. ¡Ah, rediezla...! También en vida e mi padre, q'en gloria esté, nombraban de quitar los consumos y las quintas; y dimpués d'hacer plazos la talla nos ne trujieron otra más guillarda! Conque respetive a los consumos...

—¿Pero no sabes q'han proclamau la republica, Costrato?

—¿Q'han proclamau la republica?—preguntó éste, a su vez, lleno de júbilo.—¡Me c... en la Constitución, si m'alégró...! ¿Cuándo ha sido...?

Se hizo un breve silencio. Y cuando el señor Nicostrato, de un salto, se precipitaba hacia la carretera para estrechar efusivamente entre sus brazos al improvisado mensajero de la democracia del gorrillo frío, hundiese el sol tras de la cima de un collado cercano, cubierto de olivos y encinas negruzcas, que encinturaban la villa vecina.

—¿Sabes cuándo ha sido?—continuó el viajero—. ¡Ayer mesmo de tardes ícen que rancó el Rey ta Francia...! Dimpués, de seguida íz que la proclamaron. Lo cual que mi estau sin fer cosa un día de más en la zuidá. ¡Como guardaron fiesta los empleaus pus que no pude ingresar los dineros!

(CONTINUARÁ).

## DODGE

(EL CAMION QUE DURA)

### Nuevos modelos

frenos hidráulicos sólidos bastidores  
motores rápidos pistones de aluminio  
cinco marchas puente flotante

Chassis de 2 toneladas y media 11.500 pesetas  
¡¡Veintitrés modelos!!

Demostraciones en la Agencia:

Ramón y Cajal, 1, HUESCA

## PEREGRINACION

de Huesca a Lourdes por Canfranc, del 23 al 28 de Septiembre próximo, agregada a la de la Hospitalidad de Barcelona

Con el fin de lucrar las indulgencias del Año Jubilar en el septuagésimo quinto aniversario de las Apariciones de Nuestra Señora de Lourdes a Santa Bernardeta de Subirons

El precio total del carnet será de 230 francos, más 25 pesetas (incluido en esta cantidad el pasaporte, insignia y manual del peregrino). El plazo de inscripción termina el 15 de Septiembre

### Puntos de inscripción

Don Blas Mompradé, Roldán, 1; D. Martín Blecua, Coso Bajo, número 62, y D. Joaquín Mur, en la Parroquia de San Lorenzo.



ALTOARAGONÉS Diputación de Huesca

De nuestra colaboración

La Apologética de Lourdes

LA ACCION CATOLICA EN EL MUNDO

Renuévase cada año el espectáculo admirable, por religiosidad y por emoción de un pueblo entero, que brioso y ferviente, desfila por delante de la Virgen en homenaje de amor y gratitud.

Pero a todas superó la piedad, en número y calidad, la del presente año, que no en vano festejaba el 75 aniversario de las apariciones en la ciudad del milagro.

En la oficina de comprobación se han registrado numerosas curaciones; he aquí referencia de algunas. La de la señorita Bernardeta Dignes, que desde 1913 padecía de tuberculosis;

El reactor corresponsal de «La Croix», Alfredo Michelin, además de estos casos de prodigiosa curación, cita otros diez cuando menos; refiere haber visto y hablado con las personas su objeto del milagro.

¿Qué valor apologético debe, razonablemente, asignarse a los hechos enumerados? Recuérdese que en los setenta y cinco años transcurridos, se aproximan a cuatro mil las curaciones verificadas y que millares de médicos han investigado el proceso curativo, sin haber dado con la causa técnica.

La realidad del mundo de lo sobrenatural yérguese pujante y magnífica desafiando desde la cumbre del Pirineo francés a los enemigos que en

nombre de la ciencia niegan la existencia del milagro. ¿Qué se hizo de los argumentos de Renan, de las ironías de Zola? Mientras estos dos faros del racionalismo van desapareciendo hasta del recuerdo de las gentes, la memoria de la Bernardeta es cada día más honrada, y «la ilusa» de ayer, así la llamaban despectivamente, será la santa de mañana.

«¿Con qué derecho se excluye lo sobrenatural en la historia de la actividad religiosa?»

Los sabios sensatos y prudentes confiesan hoy que existe una zona superior a todo conocimiento humano; la fe religiosa, añade, es en la actualidad en Lourdes un agente de curación tan cierto y eficaz como lo fue en tiempo de Jesús, en la edad apostólica y en la Iglesia primitiva.

Hace algunos años tuvo que expatriarse un médico francés por haber hablado con simpatía a sus colegas de los hechos de Massabielle. Contra la expatriación por igual motivo, protestaban hoy los médicos de Francia, como recientemente hicieron los tres mil, levantando unánimes su voz ante el proyecto de un grupo secretario de que se cerrasen las piscinas.

El hecho de Lourdes se impone vencedor sobre las posibilidades de la ciencia. Es el milagro visible que no puede hacer el bisturí. Pero además de todo esto, ha dicho Mr. Garlier, el Obispo ilustre de la Diócesis, es la tierra de las resurrecciones, de las ascensiones espirituales, a la que no se va en turista, en curioso, ni siquiera en cristiano prudente, sino a la que se llega en busca de renovación y mejoramiento espiritual.

J. POLO BENITO

Jurado mixto del Comercio en general y de la Alimentación

HUESCA

El cierre de hoy

Se pone en conocimiento de todos los industriales que para dar cumplimiento a lo acordado por estos organismos, habrán de permanecer sus establecimientos cerrados durante la tarde del día de hoy.—El presidente, Esteban Salvo.

Especialista del Hospital Provincial

Luis Gonzalvo Baeta

Médico especialista de Garganta, Nariz y Oído

Ex alumno interno y ex Profesor ayudante de la especialidad en la Facultad de Medicina de Zaragoza

Casa de García Moradillo, 12 HUESCA

Noticias y sucesos

Fatal tormenta

Comunican de El Tormillo que a consecuencia de una formidable tormenta, que se desencadenó el último martes, acompañada de abundante agua, cayó una chispa eléctrica en el edificio propiedad de don José Pano, destinada a utensilios de labranza, que dando el inmueble completamente destruido, así como una máquina segadora, otra aventadora y otros enseres más.

A causa del fuerte huracán fueron derribados algunos postes de conducción eléctrica, quedando el pueblo completamente a oscuras.

DE SOCIEDAD

En el acreditado Bar Flor se reunió un gran número de amigos, para celebrar la despedida de soltero del simpático joven oscense Gerardo Lafarga Pelayo, digno funcionario afecto a la Mancomunidad del Ebro, el cual, como ya dijimos, contraerá en breve matrimonio con la bellísima y distinguida señorita, de Ayerbe, Isabel Alvarez Ojal.

A la hora del champán se brindó con el mayor entusiasmo y sincera afectuosidad, por la prosperidad y ventura de los futuros contrayentes.

Reiteramos nuestro parabién. — De Torla regresó el Beneficente de esta Catedral don Saturnino Ferrer, querido amigo nuestro.

— De San Ildefonso de la Granja (Segovia) regresó con su querida familia el digno abogado del Estado don Cirilo Martín Retortillo.

— De la montaña regresó el culto ayudante del Servicio Agronómico don Santos Acín, acompañado de su distinguida señora doña Rosa Solano.

— De Barcelona, donde han permanecido varios días, regresaron los simpáticos jóvenes oscenses Gerardo y Máximo Mompradé.

— De Escarrilla, donde ha pasado una larga temporada, regresó el distinguido joven Mariano Urroz Sábado.

— Continúa guardando cama, a consecuencia de la indisposición producida hace dos días, el abogado oscense don Manuel Gómez.

Muy vivamente deseamos su pronto alivio.

— De Escarrilla regresaron ayer las bellísimas señoritas oscenses Carmen Arnal y Pilar Urzola.

— Del mismo pueblo regresó el joven oscense Agustín Arnal, querido amigo nuestro.

Suscríbase a «La Tierra»

Andrés Cавero Casayús

Exayudante de los Dispensarios de la Lucha Antituberculosa de Barcelona

Medicina general - Piel - Secretas

Se admiten iguales

Consulta: 11 a 1 y 7 a 9

Ramiro el Monje, 23, 1.º, derecha: HUESCA

LO QUE DICE LA PRENSA

EL DEBATE

Después de volver al tema de las elecciones con motivo del artículo que sobre las del domingo ha publicado «El Socialista», amplía los datos sobre la sustitución de la enseñanza de los religiosos que en su extraordinario también del domingo insertó con amplio comentario y elocuentes gráficos.

En su proceso informativo leemos cosas tan interesantes como que las primeras reclamaciones que se presentarán al Tribunal de Garantías, parece, serán contra la jubilación de jueces y magistrados, es decir, contra una decisión del propio presidente de dicho Tribunal señor Albornoz.

Como se ve, ya aquello de juez y parte...

Declara también el periódico que en las elecciones del domingo próximo en los colegios de abogados los antigubernamentales van al copo.

LA NACION

Da cuenta de que una vez más ha sido denunciado por el Fiscal de la República. El artículo en el que el señor Anguera de Sojo encuentra materia para determinar la nueva denuncia es el publicado el martes con el título: «¿Quién tiene la obligación de impedir que se gobierne a España contra su manifiesta voluntad?»

Dice el periódico de que al dar cuenta de esto a sus lectores evocarán éstos «los tiempos de Narváez en que había una libertad de Prensa que para España quisieramos en estos tiempos de tan decadente democracia».

Nos gustaría conocer lo que Azaña dirá a todo esto.

«El Gobierno quiere defenderse a fuerza de frases». Así titula un comentario este mismo periódico a raíz de la derrota sufrida en la elección de miembros para el Tribunal de Garantías. Recuerda la frase de Franchy Roca cuando afirmaba «que el Gobierno no presentó candidatos». Y la comenta así: «Qué fervores y qué cosas raras inspira al señor Franchy la musa azul del banco id.» Pero la derrota está ahí, viva, íntegra.

Claro que sí. Aunque le sepamal a don Manuel y compañeros de «sacrificio».

INFORMACIONES

Dedica su artículo de fondo a comentar el triunfo de March como vocal del Tribunal de Garantías por Baleares. Dice que los concejales de Baleares han dado sus votos a March porque conocen a fondo sus condiciones morales, su línea de conducta como ciudadano y hombre de negocios y su procedencia demo-

crática, caso verdadero a mente asombroso.

Glosa los esfuerzos hechos por March para el engrandecimiento material de Baleares sin regatear su dinero y sus esfuerzos.

Termina diciendo que la Justicia resplandecerá con el señor March y que la insensatez y el rencor de sus enemigos quedarán vencidos.

EL LIBERAL

Continúa el diario «más ministerial» retorciendo argumentaciones y dorando las cosas con la Prensa de su conveniencia, para mejor cumplir su misión de defender a los hombres de Azaña. Dice que se impone la conjunción republicano-socialista por que de otro modo las derechas sacan todo el partido.

Ya sospechamos que pronto aparecerán unos artículos de «coba» a Lerroux para que se «sacriifique» otra vez por Azaña. Y como don Alejandro es comprensivo...

LUZ

Muy elocente es el aviso que, con tipos destacados publica, junto a la cabecera del periódico. Dice así: «Los castellanos de los pueblos no amenazan ni vociferan, pero el día menos pensado emprenderán su marcha tranquila y arrolladora sobre Madrid».

En otro artículo hace unos comentarios a la situación actual parlamentaria y dice que las Cortes están funcionando de modo cada vez más anormal y peligroso para la República.

Pero mientras Azaña tenga un voto de mayoría, ¿qué importa todo lo demás?

EL SOCIALISTA

Tiene un momento de sinceridad «El Socialista» cuando al comentar los resultados de las elecciones del domingo, dice: «Seguimos creyendo que las elecciones del domingo para elegir los vocales que constituirán el Tribunal de Garantías Constitucionales significan, por su resultado, una contrariedad en la vida del Gobierno».

¡Pues el día que vengan las otras, las municipales, ya verá el «Socialista» la de contrariedades que van a tener los hombres de hoy y los socialistas de primera fila!

Pastos

En Berbegal y para 300 cabezas de cría, se arriendan los pastos de invierno del Monte de Viarz.

Para tratar, dirigirse a Miguel Cавero, en dicho pueblo.

Vendo bicicleta

seminueva, informes en esta Administración.

A los que reciban cierto número de ejemplares de LA TIERRA se les suplica hagan la máxima propaganda para conseguir el mayor número de suscripciones

MISCELANEA

De marchas, ni hablar

Lo que podría haber sentido al Gobierno ha sido la elección del señor March.

Es que eso de march... les suena tan mal a los ministros...

Aún estaría

Un detallito a los que sueñan con la crisis.

«El señor Azaña fué secretario interino del Ateneo y tardaron en echarle ¡17 años!»

Eso porque era interino, que si llega a ser a la permanente como ahora...

Entendámonos

Dice un diario: «Trabajan y no cobran.» ¡Cuidado! Que no se refiere a los socialistas; ¡eh!

Pero, ¿a quién?

Ha dicho don Ale que el actual Parlamento ha empobrecido.

Al país.

A pesar de los pesares

Han triunfado las derechas sobre los radicales...

Y eso que no han faltado judadadas.

Los limones y los socialistas

Se dice que el partido socialista está haciendo desde el domingo un consumo enorme de limones.

No es extraña. ¡Porque hay que ver si han tragado bilis!

Sin malicia

Se han ido, como declamos ayer, los Hermanos de las Escuelas Cristianas de San Fernando. (Cádiz).

En la despedida faltó Pérez Madrigal, que fué secretario de aquella Congregación isleña de San Juan Bautista de la Salle.

Pero, en compensación, estuvo presente el antiguo alumno coronel Varela, el amo de las laureadas, maravilloso militar e hijo insigne del pueblo.

Y usted perdone la recordatoria y el contraste, Pérez Madrigal.

La fiesta de hoy en el Santuario de Cillas

Como ya tenemos anunciado, hoy, en el Santuario de Cillas, se celebrará la fiesta anual que los miembros de esa Cofradía organizan en honor de la Santísima Virgen de Cillas. Los preparativos hechos aseguran una gran brillantez a la función religiosa, estando encargado de la oración sagrada el muy ilustre señor don José Puzo.

Al medio día los cofrades se reunirán en banquete que será servido en los comedores de dicho Santuario.

El entusiasmo que reina entre los miembros de esta Cofradía es grande y se tiene empeño en que este año la fiesta a la Virgen de Cillas resulte más solemne que nunca.

Recordamos que habrá coches que trasladarán a los cofrades y al público que asista a la festividad religiosa. El Prior, don Ildefonso Sanagustín, y sus compañeros de Junta han atendido la organización para que todo resulte solemnísimamente y dando las mayores facilidades a los fieles.

Folleín de LA TIERRA

La República roja

Por ROBERTO W. CHAMBERS

Los transeúntes iban y venían como si nada ocurriese.

—El reinado del Terror no ha intervenido todavía en los negocios—dijo Landes—. Espera.

Ya se acercaban al punto donde se dirigían.

—¿Y el papel de Faustina con la contraseña?

—Aquí lo tengo.

—Veamos cuál es.

—Viroflay.

—Sí... Viroflay.

Landes rompió el papel en menudos pedazos y los tiró por la ventanilla del coche, el curl se detuvo a los pocos momentos ante el Café Blanc-bec. El tío pagó y siguió a Landes a la terraza. Pidieron café y se sentaron como si vinieran dispuestos a

pasarse la velada. En la terraza había poca gente. Un «souteneur» de mal aspecto, y un par de infelices muchachas, pero ni un solo uniforme, por lo cual los dos amigos dieron las gracias al cielo. Al poco rato se asomó el obeso dueño del establecimiento, y al ver a dos guardias nacionales los llamó con entusiasmo.

—Buenas noches, compañeros. ¿De qué batallón son ustedes?

—Del doscientos setenta y cinco—respondió Landes amablemente, y al mismo tiempo hizo seña a Juanito para retirarse.

—¿Conque del doscientos setenta y cinco?—repitió el cafetero resoplando.

—Sí... Nuestro jefe es el coronel Tribert—dijo Landes levantándose lentamente y empezando a retirarse.

—Espere usted un poco, compañero. ¿Quiere llevar un recado a mi hijo? Quizá le conozca... Pablo Martín, de la tercera compañía.

Landes se detuvo y repuso:

—No conozco a ese Pablo Martín.

—¿Y su amigo?—preguntó mirando a Ellice.

Juanito movió la cabeza negativamente.

—Pues haga el favor de preguntar por él en la tercera compañía, y dígame de mi parte, que procure salir esta noche un par de horas. ¿Se lo dirá usted?—preguntó pegando su cara a la de Landes—. Díga-

le también que a las nueve habrá una pequeña cena... un poco de vino bueno, un ganso; en fin, algo un poco mejor que el rancho. ¿Se lo dirá usted, monsieur?

Landes se lo prometió y echó a andar, pero el padre de Martín le cogió de un brazo, y con voz fatigosa por la gordura, le volvió a dar las gracias, añadiendo:

—Venga usted también, y su amigo... «¡Mon Dieu!» Dos horas de asueto siempre se las saben buscar la gente joven. Traigan señoras, si quieren... A mí no me importa. «¡Cré nom d'un nom il faut bien qu'on s'amuse!»

Para desahacerse de él, Landes le prometió todo, y el obeso cafetero les dejó por fin retirarse con un chaparrón de «¡au revoir!»

Al cruzar el suco canal de St. Martín, Philip encargó a Ellice que tuviese cuidado con los centinelas.

—No hay que temer nada; traemos los revólvers—dijo Juanito.

—Sí—pensó Landes—pero si hacemos fuego lo echamos todo a perder. Mira—añadió en voz alta—, allí está el callejón de la Muerte. Ahora mucho tiento y déjame responder si nos dicen algo.

Cruzaron la calle y entraron en una estrecha callejuela malamente alumbrada por un solo farol de aceite en el extremo opuesto. Al poner los pies en

el callejón nadie les dio una voz ni oyeron ningún ruido en las tinieblas más que el eco de sus pisadas.

Cuando llevaban andada la tercera parte del camino, se abrió la puerta de una casa y brotó un chorro de luz, al mismo tiempo que se percibía una babel de voces en el interior; pero la puerta se entornó de nuevo y la voces cesaron al mismo tiempo que volvía a reinar la oscuridad.

Los dos amigos habían visto salir un militar que se dirigía a la bocacalle.

—Es el centinela. Viene de ahí dentro de beber y por eso no nos ha echado el acto—murmuró Ellice.

—Espere un momento—repuso Landes dirigiéndose al sujeto, que ya había llegado a la desembocadura del callejón.

Casti estaba al lado del centinela, cuando éste oyó los pasos de Philip, y tambaleándose, levantó el rifle.

—¡Quién vive!—gritó con voz de trueno.

—¡Amigo de la Commune!

—¡Avance tres pasos el amigo de la Commune! Philip obedeció sin reparo.

—¡Alto!

Philip se detuvo, enderezóse el kakis, y metiéndose las manos en los bolsillos, dijo:

—¡Vamos, vamos, compañero, no te des tanto